

# 小记者的国学导师 传统文化的传播者

## ——小记者工作“特殊贡献奖” 获得者苗青老师

□本报记者 邢晓蕊/文  
李英平/图

“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。”在鹰城首届“十佳小记者”表彰大会上，苗青老师带领小记者上台展示传统揖礼，声情并茂地朗诵了刘禹锡的《秋词》。小记者们抑扬顿挫的朗诵声，把传统文化的古韵雅意传递到会场中，渗入到每一个人的心中。

苗青是平顶山教育学院汉语言文学副教授，还是国家级普通话水平测试员、全国青少年语言艺术素质测评员。苗青酷爱传统文化，一直在身体力行地推广国学经典和语言文化艺术。正因如此，她义无反顾地担当起小记者国学导师的重任，为弘扬传统文化而不辞辛苦、不计酬劳。

2015年暑假，平顶山日报传媒集团教育中心、中国少年新闻学院平顶山分院决定开办“趣味国学课”，让小记者参悟国学经典，学习传统文化。苗

青老师认为这个活动很有意义，便义务担当起主讲老师的重任，为孩子们传授国学知识。2015年8月19日、20日，她带领小记者穿古服、行古礼、吟古诗、访古寺、弹古琴等，让小记者真正了解国学，感受中国传统文化。其间，她为小记者讲解“二十四孝”的故事，让小记者从小了解孝道，以身践行传统文化。为了让小记者切身感受传统书法文化的魅力，她把练习书法近60年的老父亲请出山，教导孩子们习字，让孩子们在一撇一捺间学习做人的道理……

2015年下半年，中国少年新闻学院平顶山分院小记者在市区的各小学建立起校园小记者站。每一次校园小记者站揭牌，苗青都会带领小记者展示“趣味国学课”的部分内容。她常常亲自培训小记者，手把手地教小记者行古礼，让小记者懂得一般的揖礼与重要场合的揖礼有何不同，让小记者拥有“自信的立容”，学礼知礼……短短几分钟的“趣味国学课”展

示，却成为小记者站揭牌仪式上的精彩环节。每到此时，台上的小记者认真展示，台下的师生边看边学，现场总会掀起一股国学热。不仅小记者喜欢跟她学习国学知识，一些学校的老师也常常向苗青请教国学知识，与她讨论国学教育。通过她，传统文化在小记者心中生根发芽；通过她，传统文化在校园内传播……苗青说，这就是她乐此不疲、引以为豪的事情。

“苗老师，你为小记者工作忙个不停，图啥呢？”有些人满腹疑云地问。“我图啥呢？图钱，没有一分。图名，根本不需要。我就是喜欢传统文化，就是想为传播国学做点有意义的事儿。”苗青直爽地说，“小记者活动很好，这也是一种特别的教育形式。通过举办小记者活动，弘扬国学精粹，倡导传统礼仪，提升学生素质，这是一件有利后代子孙的好事。我愿意做这样的事，也希望更多人加入进来，把这件事做得更好。”

2016年1月份以来，平顶山日报传媒集团小记者团小记者队伍不断发展壮大，组织开展了各类活动100多次，受到了社会各界的好评。如举办的“我到北京去采访，送去鹰城一片情”“捧着课本游中国”等活动，不仅使孩子们游览了祖国的大好河山，还在游玩中学到了知识、增长了见识。

●1月31日至2月16日，“访鹰城文化 寻传统年味”冬令营成功举行，湛河区实验小学的王基堃、新华区实验小学的张怡馨等120名小记者度过了一个难忘的寒假：在葫芦上绘画、学剪纸、做灯笼、猜灯谜，到临津寨寻年味，赴张良故里访历史名人……

●2月26日，市十届人大三次会议和市政协八届三次会议现场，市实验中学七(14)班的杨卓涵、石龙区中心小学的姜李航等13名小记者身穿红马甲、肩背采访包，大胆提问、专注聆听、认真记录，充分展示了小记者的独特风采。小记者初生牛犊不怕虎的勇气和对热点问题的关注，得到了代表、委员们的称赞。

●3月12日，在白鹭洲国家城市湿地公园，新华路小学的王子桓、光明路小学的晋毅等130多名小记者和家一起挥锹种树，为鹰城植下一片绿色。

●3月20日，60名小记者为迎接“世界气象日”走进平顶山市气象局参观学习、探秘气象知识。

●3月26日、27日，“寻找最美春天”小记者摄影大赛走进郟县和宝丰，100多名小记者用手中的相机记录和见证了春天的美好。

●3月27日，白鹭洲国家城市湿地公园，150个小记者家庭共同参与了“奔跑吧，少年”活动，在奔跑中感受亲子运动的快乐，在奔跑中增进亲子感情。

●4月29日，30名小记者来到市公安局110报警服务台，模拟接听110报警电话，学习正确报警及防骗知识，还登上特警装甲车当了一回“神气小警察”。

●5月15日，开源路小学的47名小记者来到河南质量工程学院，在老师的指导下学习食品安全知识，亲手制作面包和红豆

## 2016年 鹰城小记者活动大事记

酥饼，体验了作为“小小西点师”的乐趣。

●5月29日，平顶山市地震台迎来了雷锋小学西校区的32名小记者。他们一起学习地震的相关知识，观看地动仪数据和拾震器，揭开了地震探测的神秘面纱。

●六一国际儿童节当天，由市公安局和平顶山日报传媒集团共同举办了“童心向警营 平安进家庭”警营开放日活动，100多名小记者来到市犯罪侦查支队警犬训练基地，与人民警察、消防战士来了一次亲密接触。

●6月4日上午，体育路小学和联盟路小学的小记者来到平顶山工业职业技术学院，学习手工布艺扎染、旗袍盘扣以及外伤急救处理等知识。

●饮水思源，大家知道自来水是如何产生的吗？又是经过了怎样的渠道才流入千家万户？带着这些疑问，6月5日，41名小记者走进白龟山水厂，参观制水工艺流程。

●6月9日至11日，100多名小记者利用端午节走进古都洛阳，邂逅五大洲野生动物、漫步漫山遍野的花海、畅游奇妙的海底世界、观看震撼的马戏表演。

●6月19日，100多名小记者走进平顶山学院，探秘机器人，了解陶瓷文化，体验大学特色课程，切身感受大学教育的魅力。

●7月11日至17日，70多名小记者参加了“我到北京去采访 送去鹰城一片情”活动。小记者采访影视明星，拜访著名画家；牵手北大清华“状元”，游览首都特色景点；走进三军仪仗队营地，探访地道的老北京胡同……

●8月9日至12日、8月16日至19日，100多名小记者参加了“跟着课本游中国”活动，活动主要内容有“登上楚长城 比比明长城 找找南北长城有啥不同”“见识最早地震仪器 探寻张衡测震过程”“恐龙灭绝了？还是在我们头上飞？回到七千万年前寻求答案”“助勾践雪会稽之耻 归隐后成春秋巨富”“当年腰斩霍乱 痢疾传染病 如今问道仲景怎样治癌症”“随刘备三顾茅庐，听诸葛亮出谋划策”等。

●9月17日上午，滨河公园内一场阵容强大的小记者汽车模型观摩活动如火如荼地展开了。此次小记者汽车模型观摩活动一共有39名小记者参与，其中多数小记者来自韦伦双语学校校园小记者站。

●10月9日，平顶山市长虹学校等8所学校的200多名小记者奔赴各县(市、区)，分别看望了8位百岁抗战老兵，与他们一起度过了重阳节。

●10月19日，本报摄影记者携带无人机来到平顶山市枫叶国际学校，为小记者讲解无人机的相关知识，手把手教小记者操纵无人机。酷炫的无人机高空航拍表演惹得小记者欢呼雀跃、尖叫连连。

(王建党 整理)

